

我市公安“情指行”一体化提升平安战力

□庄一鸣/文 刘宇翔/摄

今年以来,我市公安紧抓全省“情指行”一体化试点契机,深入实施“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,以强有力的风险防控、高效指挥、行动处置、智能应用赋能一线、服务实战,取得明显成效。

机制新优势凸显 服务支撑实战

“警察同志,我外公不见了,请你们一定要帮我啊!”近日,普陀六横公安分局接市民王先生报警,他的外公前一日下午从家里离开后一直未归。接报后,该分局第一时间启动重大突发事件预案,开展市、县、所三级合成作战,并联动蓝天救援队、网格员等力量,经过昼夜搜救,于第二日上午7时通过无人机在辖区一处山林中找到了这位走失老人,并将他安全送回。

基层公安机关何以能够灵活应用市县两级公安机关的权限和资源,实现重大警情的快速处置?我市公安依托情指行一体化运行机制,针对重点警情建立“一事一群”“派出所吹哨、警种部门报到”工作机制,使基层所队和上级公安机关形成整体联动的聚合效应,有效提升警务效能。

我市公安聚焦“市县主战、派出所主防”定位,充分发挥集约优势,实现合成作战中心与大数据实战中心同一实体运行、双核驱动,集成最优警力资源、最全数据应用、最高操作权限,面向全警7×24小时提供高权限信息支撑、高精度信息研判等“一站式”服务,推动优势资源向新质公安战斗力领域汇聚。截至目前,已为全市提供服务支撑1800余次,破获各类案件414起,抓获违法犯罪嫌疑人818人次。

数据新动能加速 推动精细治理

“发现可疑人员,请立即出警。”近日,我市公安民警研判发现,4名形迹可疑人员在新城一处商圈附近活动,第一时间指令新城公安分局开展行动,30分钟后当场抓获正在盗窃车内物品的4人。经审



普陀公安组织开展海陆一体联动应急演练活动

讯,4名嫌犯交代了从外地打车至我市实施盗窃的违法事实。此事件的及时预警、快速处置,得益于市公安局“攥指成拳、数据赋能”的主战思维变化,让基层主防警务得到了有力支撑。

当前,智慧公安建设进入“深水区”,我市公安主动顺应数字化改革潮流,将其作为“情指行”一体化机制的重要支撑,强化资源共享、系统整合,建成集“情报汇聚、合成作战、警情处置、勤务管理”等模块功能的“情指行”一体化实战平台,并聚焦高频实战场景创新建设模型应用,如建成“滴滴式”接报警系统,实现警力实时定位,进一步推进勤务指挥调度扁平化、精准化、可视化,全面赋能公安实战。

平安的战场不仅在陆上,作为群岛城市的舟山,如何加强“海陆一体”平安治理也是我市公安不断思考的重要课题。今年6月中旬,我市公安破获一起冻品走私案,先后在宁波、定海、岱山等地抓获涉案嫌疑人13人,查扣冻品200余吨,涉案价值1000余万元。这一案件的背后,是我市公安“智治海安”涉海应用精准预警研判,也是公安大数据赋能市域治理现代化的实战实践。

平安新格局呈现 提升协同共治

平安建设是一个久久为功的系统工程,仅靠公

安一家单打独斗,必定势单力薄,难以适应新形势带来的新变化。我市公安在“情指行”一体化试点工作中,注重将推进“情指行”一体化公安小闭环向党政大闭环延伸,切实有效防范各类风险。

“真是太感谢你们了,多亏了你们保住了我的钱!”一面面锦旗、一封封感谢信寄到了市公安局反诈中心。近年来,我市公安坚持“打防治并举,以防为主、以打为要、以治为基”工作方针,全力构建齐抓共管、社会各界广泛参与的“全民反诈、全社会反诈”工作格局,坚决遏制电信网络诈骗多发高发态势,以实际成效回应群众新期盼。今年1至6月份,全市共受理电信诈骗案件量、案损量同比分别下降26.47%、38.68%。

服务中心、护航大局,是打造最平安城市的应有之义,也是公安机关的使命担当。我市作为热门旅游城市,全市旅游市场持续火爆。我市公安依托“情指行”一体化机制,构建常态“双想”研判、风险随时研判、节点专项研判“三位一体”研判格局,梯次推进、精准施策,节前有效有力联动多部门开展隐患排查,节中加强道路交通疏堵保畅、核心景区巡防,节后开展举一反三、复盘总结,得到了市民群众和来舟游客的肯定赞扬。

同时,我市公安在校园安全、“海陆一体”应急处突、矛盾纠纷排查化解等领域加大融治理力度,形成“公安吹哨、部门报到、齐抓共管、联合施治”的共治格局,推进平安共建共治共享,助力我市现代海洋城市高质量发展。

警方动态

普陀: 书写高质量“平安答卷”

□刘珈伶 刘宇翔/文 邹训永/摄



守一方热土,保一方平安。

近年来,普陀公安紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标,立足职责,强化责任担当履职,持续创建“最平安城市、最便利服务、最高效警务、最优质执法、最忠诚警队”,全力以赴促共富、推共治、抓改革,不断书写高质量“平安答卷”。

护航发展有力有为

近日,在舟山中远海运重工修船基地,车间内机器轰鸣,火花四溅……工人们加紧作业,确保修造项目按时按期交付客户。此时,普陀六横公安分局民警董尹的到来,受到了大家欢迎。作为该企业的“项目警官”,他每周都会花两天时间“泡”在船企,走进生产车间、船舱、员工宿舍,倾听员工们的需求。这是普陀公安创新实施共富警务、护航重大项目发展的一个缩影。

近年来,六横实业发展迅速,高峰时段有4万余名外来务工人员驻岛开展作业。如何有效维护船企内部及重点项目周边治安稳定,成为公安工作的一个重点。为此,普陀公安聚焦“一岛一功能”、百亿产业集群,出台护航现代化新普陀高质量发展12项措施,创新“护渔警务”“蓝海易舟”助企模式,全力护航六横公路大桥、金钵孟临港产业园等重大项目落地。

此外,普陀公安主动融入“普惠帮”服务体系,创新公安检查“一件事”等增值化服务,深化“11087·舟到在浙里”警企服务站建设,实现高频民生事项和“办不成事窗口”全覆盖,群众办事满意率达99.98%。

基层治理有策有成

“警察同志,我们公司的墙被撞裂了!”近日,位于沈家门城西区域的“平安小苑”接到一起群众报警,辖区某公司室内墙体被工人的电动手推车撞裂,双方就赔偿事宜产生纠纷。“平安小苑”当即启动非警务类事项分流机制,按规定将警情予以流转,相关人员第一时间介入处置,仅30分钟事情便处置成功。经后期回访,当事双方均对处置结果表示满意。

“平安小苑”是普陀公安探索基层共治的一个实践举措,起到了调动群众自治的积极性、创造性,更好地防范化解重大风险,维护社会治安的能效。同时,普陀公安还组建了“离岛管家”等义警队伍34支,打造“平安小苑”、武岭联动警务站等全市“标杆型”融治理站点,探索区域化“吹哨报到”机制等;高效联动区海上融治理中心,全面构建海陆一体融治理模式。

此外,普陀公安常态化开展扫黑除恶斗争,严打“黄赌毒”“盗抢骗”等突出违法犯罪,全区刑事、治安案件呈现“双下降”,助力该区连续十八年获评省级“平安区”。

改革强警有序有进

沈家门渔港是世界三大群众性渔港之一,船舶云集。治安形势虽然较为复杂,但始终平安祥和有序。这背后是普陀公安科技智治、警民共治、海陆同治,以“港域智治”为依托,强化联管共治,打造港域治理现代化样板。

“我们实施‘二元智治’工程,对外以‘港域智治’工程统揽业务工作,搭建‘1+1+3+N’科技管控应用体系,研发‘风铃’‘守望者’‘智控港区’等应用模型,科技助力破案占比达65.8%。”该区公安分局相关负责人介绍,对内以“渔都红警”首树工程统揽队伍建设,推出“健康管家”“职级晋升”“执法体检”等特色应用,实现民警职业生涯“全生命周期”管理。

此外,普陀公安还推进派出所勤务机制改革,构建“情指行”一体化体系,升级合成作战中心,贯通“大脑+小脑+手脚”扁平模式,打造集约高效的警务实战指挥中枢,全面引领基层实战。其中,试点东港派出所为“情指行”一体化实战化基层样板,重塑“主防”标准下的派出所工作体系,增强基层全域信息搜集、全量研判分析、全时行动落地能力水平,真正实现“一室”引领“三队”,打造“小脑”引领下的“未来派出所”。

肖武泉:一颗“红心”守海岛

□刘宇翔/文 高俊/摄



人物简介

肖武泉:
1990年出生,江西吉安人,2020年11月参加公安工作,党龄10年,现为普陀区公安分局桃花派出所蚂蚁岛警务站驻站民警。

从革命老区到东海之滨,从警4年来,他积极为群众办实事解民忧,全力守护小岛安宁。

紧急搜寻找回走失儿童,“飞檐走壁”爬楼入户开门,深夜出动与醉汉“斗智斗勇”……这是一名守岛民警的日常工作缩影,没有惊心动魄的破案故事,也没有荡气回肠的豪言壮语,只有与海岛群众的朝夕相伴。他乐在其中,直把他乡作故乡。

守小岛也是守初心

2017年,肖武泉在上海大学研究生毕业后进入上海一家企业工作。两年后,喜欢“折腾”的他参加浙江省公务员笔试被录用,来到“千岛之城”舟山。得知自己分配到蚂蚁岛后,肖武泉心中还是有一丝失落和忐忑:“没想到会到一个小岛上当‘片儿警’。”

而当他第一次登上小岛,他产生了熟悉的感觉。自小生活在革命老区的他,听着红色故事长大,深受红色氛围熏陶。蚂蚁岛上的“蚂蚁岛精神”,让他有了家乡的感觉。

“这里没有繁华和喧嚣,有着不一样的精神和力量!”肖武泉说。守小岛,也是守初心。在这片红色热土上,他全身心投入公安工作,把小岛当作“第二故乡”,用真心真情为岛上群众办实事、解烦忧,群众也



肖武泉在辖区船厂走访

把他当作自家人。

电话成24小时服务热线

“小肖,我家的电脑好像出故障了,你帮我来看看吧。”5月1日晚上8点多,肖武泉接到李阿伯的电话。挂了电话后,他赶紧跑了过去,到了后发现,李阿伯说的故障只是关不了机,随后,帮李阿伯检查了电脑,并成功重新启动,电脑恢复正常。

“岛上很多群众都是上了年纪的,他们对电子产品不熟悉,遇到问题了,就会打我的电话。”肖武泉介绍。其实像这类事肖武泉经常遇到。蚂蚁岛上人口偏向老龄化,这些老人子女一般又不在岛上生活,生活中难免会遇到一些小问题,肖武泉到岛上发现这一情况后,便把自己和警务站的号码存入老人手机里,方便老人及时找到自己。

“我被关在了门外,厨房里还煮着东西。”去年4月25日下午,肖武泉接到庄阿婆的电话。赶到现场后,肖武泉看到庄阿婆家窗外飘出阵阵白烟,还伴随着焦糊味。情况紧急,肖武泉借助一楼防盗窗,顺势爬到位于二楼的庄阿婆家窗外,砸破玻璃进入屋内后,立即关火通风,这才避免一场火灾事故的发生。事后,肖武泉又第一时间定制玻璃窗,帮庄阿婆把窗户修好。

在岛上,急难险重的警情不多,更多的是服务群众,除马蜂窝、爬楼开锁、办证跑腿等琐碎的事务早已融入了他的日常。有时也会有人调侃他“不务正业”,成天做些“修理工”之类的杂事。对此,他总是说“对于守岛民警来说,只要是对老百姓有利的事,就是我们应该做的”。

从民警到船企“平安管家”

“天气变热了,下班之后饮酒要适量,工友之间有纠纷,不要冲动……”这样的情景经常发生在蚂蚁岛东海岸船厂的周例会上。坐落在蚂蚁岛上的东海岸船厂常年有2000多名工人在厂工作,占全岛外来人口的90%以上。

“蚂蚁岛全岛的社会治安状况如何,就看能否服务管理好这些‘新居民’。”上岛没过多久,肖武泉便找准关键,精准发力。

岛上警力有限,肖武泉联动船厂安保部门,强化警企共治,依靠“身边人”管好“身边人”。此外,他还把法制与安全课堂搬到船厂例会上,结合辖区治安形势,定期针对性开展安全教育和反诈宣传。今年以来,辖区保持电信网络诈骗零发案。

不仅如此,面对各类矛盾纠纷,他根据辖区矛盾纠纷特点,总结出一套矛盾纠纷调解法,从而得心应手化解多起矛盾纠纷,防止由此引发的各类案事件。去年以来,该辖区矛盾纠纷化解率达100%。